
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft  und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 14. April 2015 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3825 
6. Wahlperiode 15.04.2015 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen für Projekte „gegen Rechtsextremismus“ und „für Demokratie 
und Toleranz“ 
 
und 
 

ANTWORT 

 
der Landesregierung  
 

 

 
Nachstehende Fragen knüpfen an die Drucksachen 6/1575 und 6/2777 an. 

 

1. Welche Projekte „gegen Rechtsextremismus“, „Fremdenfeind-

lichkeit“, „Antisemitismus“ und/oder für „Demokratie“ und/oder 

„Toleranz“ erhielten im Jahr 2013 Zuwendungen (bitte die Beant-

wortung auf Grundlage der Drucksache 6/2777 fortführen und ver-

vollständigen, mit verantwortlichem Ressort, Antragsteller, Kurz-

bezeichnung des Projekts, Förderinstrument/Programm/Richtlinie, 

Antragsumme, bewilligter Summe, Zuwendungsgeber und Ergebnis 

der Verwendungsnachweisprüfung/Rückzahlungen sowie - bezogen 

auf das Ressort - die Summe der Zuwendungen angeben)? 

 
2. Welche Projekte „gegen Rechtsextremismus“, „Fremdenfeindlich-

keit“, „Antisemitismus“ und/oder für „Demokratie“ und/oder 

„Toleranz“ erhielten im Jahr 2014 Zuwendungen (bitte jahresbezogen 

angeben mit verantwortlichem Ressort, Antragssteller, Kurzbezeich-

nung des Projekts, Förderinstrument/Programm/Richtlinie, Antrags-

summe, bewilligter Summe und Zuwendungsgeber sowie - bezogen 

auf das Ressort - die Summer der Zuwendungen angeben)? 

 

 

 
Zu 1 und 2 

 

Sofern nicht anders gekennzeichnet erfolgten entsprechende Projektförderungen ausschließ-

lich in der Ressortzuständigkeit des Ministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur. 
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2013 

Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Jusos 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Demokratie und 

Transparenz 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

840,00 840,00 Landesmittel -* 

Linksjugend 

['solid] 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Extremismus-

theorie 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

336,00 312,00 Landesmittel -* 

Jusos 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Sanitz gegen 

Rechts 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

2.680,00 2.680,00 Landesmittel -* 

Zentrum 

Kirchlicher 

Dienste Rostock 

Veranstaltungs-

reihe: Sei doch 

mal tolerant! 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.200,00 1.200,00 Landesmittel 0,00 

Evangelische 

Akademie M-V 

Spiel mit der 

Demokratie 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

750,00 750,00 Landesmittel 212,24 

Akademie für 

Politik, Wirtschaft 

und Kultur M-V 

Risikofaktor 

Rechts 

Basiswissen 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.032,95 1.032,95 Landesmittel 238,62 

Akademie für 

Politik, Wirtschaft 

und Kultur M-V 

Risikofaktor 

Rechts Rhetorik 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.077,95 1.077,95 Landesmittel 389,60 

Volkshochschul-

verband M-V 

Vortragsreihe zum 

Buch: Blut und 

Ehre. Geschichte 

und Gegenwart 

rechter Gewalt in 

Deutschland 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

905,00 905,00 Landesmittel 0,00 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Amadeu-Antonio-

Stiftung 

Das hat's bei uns 

nicht gegeben - 

Antisemitismus in 

der DDR 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

3764,00 2.000,00 Landesmittel 0,00 

Erinnerungs-, 

Bildungs- und 

Begegnungsstätte 

Alt Rehse 

Tagesseminar 

„Die Mecklen-

burgische 

Seenplatte und die 

extreme Rechte“ 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

850,00 850,00 Landesmittel 0,00 

Landesarbeits-

gemeinschaft 

Jungen-Männer-

Väter 

Genderkompetenz 

in der 

Demokratiearbeit 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

 

5.000,00 4.000,00 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Bützow 

Geschichte 

erlebbar machen 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

4.500,00 3.800,00 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Greifswald 

Wir wollen‘s 

wissen 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

4.554,00 3.501,00 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Bützow 

Frauen aktiv in 

Wismar 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

4.500,00 2.800,00 Landesmittel -* 

AWO 

Kreisverband 

Rügen e. V. 

Interkulturelle 

Wochen 2013 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.000,00 1.700,00 Landesmittel -* 

Anne Frank 

Zentrum 

Anne Frank 

Projekt in Rostock 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 2.500,00 Landesmittel -* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Caritasverband für 

das Erzbistum 

Berlin, Region 

Vorpommern 

Für Demokratie 

und Toleranz - 

Stadtteilfest in 

Schönwalde II 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.400,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Förderverein des 

Kinder - und 

Jugendtheaters 

Parchim „Spot an“ 

e. V. 

Give peace a 

chance 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 2.603,00 Landesmittel -* 

Landesarbeits-

gemeinschaft 

Mecklenburg-

Vorpommern e. 

V. 

Spuren der 

jüdischen 

Bevölkerung in 

Grabow/ 

Mecklenburg 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

4.800,00 2.207,00 Landesmittel -* 

Grünes Forum 

Selbstverwaltung 

e. V. 

Jamel rockt den 

Förster 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 4.500,00 Landesmittel -* 

Evangelische 

Akademie 

Rostock 

JuPol - Jugend 

und Politik 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 4.000,00 Landesmittel -* 

Förderverein für 

demokratische 

Medienkultur 

Heimatsuche Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 4.200,00 Landesmittel -* 

AWO 

Kreisverband 

Mecklenburg-

Strelitz gGmbH, 

T.E.S.A. 

Lust auf Party 

(…zipation)? 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 4.500,00 Landesmittel -* 

Schulverein Elbe 

Gymnasium 

Boizenburg 

Gemeinsam statt 

einsam 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 3.800,00 Landesmittel -* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Demokratisches 

Ostvorpommern, 

Verein für 

politische Kultur 

Voices 2013 Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Entschieden für 

Christus-Jugend 

Sassnitz 

Lebenswert Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.383,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Zentrum für 

Bildung, Erholung 

und Freizeit e. V. 

Interkultureller 

Blickkontakt 2013 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.800,00 3.800,00 Landesmittel -* 

Förderverein 

Regionale Schule 

und Gymnasium 

Rostocker Heide 

e. V. 

Es ist wirklich 

passiert… 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.000,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Landesjugendring 

Mecklenburg-

Vorpommern 

e. V. 

Politisch- 

historische 

Jugendbildung 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

10.000,00 7.500,00 Landesmittel -* 

Hansestadt 

Stralsund 

Ausländer-

beauftragte 

Instant acts Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.996,00 2.771,00 Landesmittel -* 

Christliches 

Jugendorfwerk 

Waren 

Jump - Ausstieg 

zum Einstieg 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

21.700,00 21.700,00 Landesmittel -* 

Amt Krakow 

am See 

Vernetzung der 

Jugendarbeit im 

Amtsbereich 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Störtal e. V. Diskussion und 

Präsentation von 

Filmausschnitten  

„Wegen der 

Sehnsucht - über 

den Free-Jazz in 

der DDR“ 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

412,30 412,30 Landesmittel -* 

Soziale Bildung 

e. V. 

Kicker - Kämpfer 

& Legenden 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.250,00 2.250,00 Landesmittel -* 

Landessportbund 

Mecklenburg-

Vorpommern  

e. V. 

MOBIS - Mobile 

Beratung im Sport 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

4.000,00 4.000,00 Landesmittel -* 

AWO-

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern 

e. V. 

AWO-K.A.D.O. 

(Kompetenz-

Aktivierung und 

Demokratie-

Orientierung) 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Edvard-Munch-

Haus 

Symposium 

Rechtspopulismus 

und Rechts-

extremismus 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Annette Uffmann 

c/o Gymnasium 

Fridericianum 

Bermun2 ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.033,50 1.033,50 Europäischer 

Sozialfonds 

60,70 

AWO 

Kreisverband 

Schwerin-Parchim 

e. V., 

Migrations-

zentrum 

Lesung und 

Gespräch mit der 

Autorin Lale 

Akgün innerhalb 

der 

Interkulturellen 

Woche 2013 in 

Schwerin 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

446,00 446,00 Europäischer 

Sozialfonds 

20,75 

AWO-

Sozialdienst 

Rostock gGmbH 

Fanprojekt 

Rostock 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

51.481,40 51.481,40 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V. 

Waren (Müritz) 

Regionalzentrum 

Neubrandenburg 

2013 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

180.021,40 180.021,40 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V. 

Waren (Müritz) 

Mobile Beratung/ 

Krisen-

intervention 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

41.606,76 41.606,76 Bundesmittel 562,19 

context. Bausteine 

für historische und 

politische Bildung 

e. V. 

Vortrag und 

Diskussion über 

Formen des 

Gedenkens an 

Rostock-

Lichtenhagen 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

230,00 230,00 Europäischer 

Sozialfonds 

13,70 

Demokratisches 

Ostvorpommern - 

Verein für 

politische Kultur 

e. V. 

Organisation eines 

Karnevals der 

Demokratie für 

den 10.08.2013 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Evangelisch-

lutherische 

Friedensgemeinde 

Neubrandenburg 

Fortbildung von 

Ehrenamtlichen in 

der 

Migrantenarbeit 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

291,00 291,00 Europäischer 

Sozialfonds 

59,60 

Evangelisch-

Lutherische 

Kirche in 

Norddeutschland, 

c/o. Evangelische 

Akademie der 

Nordkirche 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur Roggentin 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

226.870,91 226.870,91 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Evangelisch-

Lutherische 

Kirche in 

Norddeutschland, 

c/o. Evangelische 

Akademie der 

Nordkirche 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur Stralsund 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

280.557,47 280.557,47 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Ev.-Lutherische 

Kirche in 

Norddeutschland 

c\o. Evangelische 

Akademie der 

Nordkirche 

Krisen-

intervention 

Roggentin 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

54.000,00 54.000,00 Bundesmittel 4.510,37 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Förderverein für 

demokratische 

Medienkultur  

e. V. 

Wie lebst du hier? ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Internationaler 

Bund Südwest-

mecklenburg 

Landesweiter 

Projekttag „Wir 

fördern Zukunft“ 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.104,46 1.104,46 Europäischer 

Sozialfonds 

79,99 

Katholische 

Jugend 

Mecklenburg 

TeteRock-Festival 

2013 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

LebensRäume 

Zarrendorf e. V. 

„Stimmen in 

Grimmen“ - U 18 

Wahlen 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

LOBBI e. V. Landesweite 

Opferberatung für 

Betroffene rechter 

Gewalt 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

183.991,63 183.991,63 Europäischer 

Sozialfonds 

256,89 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V. 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Westmecklenburg 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

202.819,78 202.819,78 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V. 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Vorpommern 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

200.888,00 200.888,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V. 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Westmecklenburg 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

56.544,94 56.544,94 Bundesmittel 0,00 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V. 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Vorpommern-

Greifswald 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

49.483,08 49.483,08 Bundesmittel 481,90 

Rostocker 

Stadtjugendring 

e. V. 

Jugendmedien-

teams zur 

Bundestagswahl 

und U18 2013 in 

Rostock 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Soziale Bildung 

e. V. 

Präventive 

Bildungsprojekte 

gegen Rechts-

extremismus und 

Rassismus in 

Mecklenburg-

Vorpommern 

2013 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

13.708,67 13.708,67 Europäischer 

Sozialfonds 

1.815,51 

Soziale Bildung 

e. V. 

Migration und 

Rassismus als 

Gegenstand der 

Erwachsenen- und 

Jugendbildung 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

5.920,00 5.920,00 Europäischer 

Sozialfonds 

3.609,53 

Verbund für 

Soziale Projekte 

gGmbH 

Projekttag 

„Flüchtling für 

einen Tag“ 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

800,00 800,00 Europäischer 

Sozialfonds 

15,79 

Verein Schweriner 

Ortsbeiräte und 

Präventionsräte  

e. V. 

Kreativ-

wettbewerb 

„Zivilcourage-

Mach mit, auch 

Du kannst etwas 

tun“ 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Volksbund 

Deutsche 

Kriegsgräber-

fürsorge e. V., 

Landesverband 

 M-V 

Schulausstellung 

„Was heißt hier 

Frieden?!“ für die 

Sekundarstufen I 

und II 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.250,00 1.250,00 Europäischer 

Sozialfonds 

654,71 

Volkssolidarität 

Bad Doberan/ 

Rostock-Land  

e. V./Heidetreff 

Das Grab der 

Ritula Ekatarina 

Siminica Roma in 

Gelbensande 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

40,00 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweise 

nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Volkssolidarität 

Greifswald- 

Ostvorpommern 

 e. V. 

Ferienfahrt des 

Projekt 

„Inselhopper“ 

nach Harsz 

(Polen) 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

300,00 300,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Institut für 

Bildung und 

Forschung GmbH 

Xenos Teilprojekt 

Pro_Fil 

Bundesprogramm 

„Xenos - Integration 

und Vielfalt“ 

47.162,72 47.162,72 Justiz-

ministerium, 

Bundesmittel 

-* 

175.824,22 
175.824,22 Justiz-

ministerium, 

Europäischer 

Sozialfonds 

Landesfeuerwehr-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern  

e. V. 

Generations-

übergreifend in 

die Zukunft der 

Feuerwehren 

Richtlinie zur 

Förderung von 

Projekten der 

Kriminalitäts-

vorbeugung  

5.000,00 5.000,00 Ministerium 

für Inneres 

und Sport, 

Landesrat für 

Kriminalitäts-

vorbeugung, 

Landesmittel 

-* 

Stadt Eggesin 

Schüler- und 

Jugendzentrum 

 

Vorurteile Richtlinie zur 

Förderung von 

Projekten der 

Kriminalitäts-

vorbeugung  

1.372,00 1.372,00 Ministerium 

für Inneres 

und Sport, 

Landesrat für 

Kriminalitäts-

vorbeugung, 

Landesmittel 

0,00 

 

* Verwendungsnachweise liegen noch nicht vor beziehungsweise Prüfung ist noch nicht erfolgt. 
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2014 

Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungs-

weise nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Zebef e. V. Interkultureller 

Blickkontakt 2014 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.800,00 3.800,00 Landesmittel -* 

Verein zur 

Förderung der 

Bewährungs- und 

Jugendgerichts-

hilfe im 

Landgerichts-

bezirk 

Neubrandenburg 

e. V. 

Instant Acts gegen 

Rassismus und 

Gewalt 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.120,00 3.120,00 Landesmittel -* 

Soziale Bildung  

e. V. 

Kicker, Kämpfer, 

Legenden 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.250,00 2.250,00 Landesmittel -* 

EC-Jugend 

„Entschieden für 

Christus“ 

Ich bin so frei- 

Eine Auseinander-

setzung mit 

Sklaverei im  

21. Jahrhundert 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.000,00 3.000,00 Landesmittel -* 

AWO-

Sozialdienst 

gGmbH 

Fanprojekt 

Rostock 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

48.000,00 48.000,00 Landesmittel -* 

AWO 

Kreisverband 

Rügen 

Interkulturelle 

Woche 2014 

(Folgeantrag) 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.000,00 2.000,00 Landesmittel -* 

Jugend-, Sprach- 

und Begegnungs-

zentrum 

Mecklenburg-

Vorpommern  

e. V. 

Chancengleichheit 

durch Bildung 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

700,00 700,00 Landesmittel -* 

 

  



Drucksache 6/3825 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 12 

 
Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Förderverein für 

demokratische 

Medienkultur 

 e. V. 

Jugendmedien-

projekt „Mauerfall 

2014 - 

Zeitzeugen“ 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.0000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Kumulus e. V. Umsetzung der 

Kampagne „du 

zählst“ zur 

Kommunalwahl 

2014 in M-V 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.024,05 5.024,05 Landesmittel -* 

Schulverein Elbe-

Gymnasium 

Boizenburg e. V. 

Tag der Kulturen Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.656,70 3.656,70 Landesmittel -* 

AWO 

Kreisverband 

Güstrow 

Anders, na und? - 

Akzeptieren und 

Tolerieren 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.768,00 3.768,00 Landesmittel -* 

Landesjugendring 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Politisch-

historische 

Jugendbildung in 

M-V: 

Zeitensprünge 

durch Kinder und 

Jugendliche 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

IAW e. V. Jugendliche und 

Kommunalpolitik 

im Dialog 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.500,00 3.500,00 Landesmittel -* 

Grünes Forum 

Selbstverwaltung 

e. V. 

Jamel rockt den 

Förster 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

5.000,00 5.000,00 Landesmittel -* 

Förderverein 

Jazzwerkstatt 

25 Jahre Fall der 

Berliner Mauer 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

707,20 707,20 Landesmittel -* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

verquer „Die Opfer des 

NSU und die 

Aufarbeitung der 

Verbrechen mit 

Ausstellungs-

begleitung“ 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

1.367,50 1.367,50 Landesmittel -* 

Arbeits-

gemeinschaft TEO 

„Tage ethischer 

Orientierung“ 

Der Umgang mit 

den Anderen 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.690,00 3.690,00 Landesmittel -* 

Arbeit und Leben 

e. V. 

Spuren der 

jüdischen 

Bevölkerung in 

Grabow/ 

Mecklenburg 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

1.285,08 1.285,08 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Wir wollen 

demokratisch 

mitentscheiden 

und mitgestalten - 

aber WIE 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.912,00 2.912,00 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Regionalstelle 

Stralsund, Sitz 

Greifwald 

Wir wollen 

mitreden können 

Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

3.289,50 3.209,00 Landesmittel -* 

Hansestadt 

Stralsund 

Instant Acts Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.771,00 2.771,00 Landesmittel -* 

Demokratischer 

Frauenbund e. V. 

Frauen leben aktiv Fördergrundsätze zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz 

2.511,00 2.511,00 Landesmittel -* 

Arbeiterwohlfahrt 

Soziale Dienste 

gGmbH Wismar 

„Wismar09 trifft 

Kalmar“ - Ein 

interkultureller 

Austausch! 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

600,00 600,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

AWO 

Landesverband 

Mecklenburg-

Vorpommern  

e. V. 

Entwicklung und 

Analyse 

regionaler 

Beteiligungs-

projekte in 

ausgewählten 

AWO-

Kreisverbänden in 

M-V 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

8.950,00 8.950,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Borkener 

Angelverein  e. V. 

WILLKOMMEN 

- Sommerfest in 

Borken 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

236,12 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V. 

Waren (Müritz) 

Regionalzentrum 

Neubrandenburg 

2014 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

182.728,12 182.728,12 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V. 

Waren (Müritz) 

Mobile Beratung/ 

Krisenintervention 

im Regional-

zentrum 

Neubrandenburg 

2014 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

43.280,99 43.280,99 Bundesmittel 1.149,15 

Christliches 

Jugenddorfwerk 

Deutschland e. V. 

Waren (Müritz) 

Unterstützung für 

Distanzierungs-

prozesse (UDSAI) 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

35.005,99 35.005,99 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

„Dau wat“ e. V. 

Neubrandenburg 

Laut gegen Rechts ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

19.793,00 19.793,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Deutsch 

Afrikanische 

Initiative e. V.  

c/o Angelika 

Reimers 

Wenn uns das 

Wasser krank 

macht…. 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

890,00 890,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Dien Hong - 

Gemeinsam unter 

einem Dach e. V. 

Tagung: 

Integration statt 

Isolation. Sprache 

und Isolation im 

Kontext der 

Migration 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Evangelisch-

Lutherische 

Kirche in 

Norddeutschland, 

c/o. Evangelische 

Akademie der 

Nordkirche 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

284.719,47 284.719,47 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Evangelisch-

Lutherische 

Kirche in 

Norddeutschland, 

c/o. Evangelische 

Akademie der 

Nordkirche 

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

277.862,11 277.862,11 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Förderverein für 

demokratische 

Medienkultur  

e. V. 

Generation 1+2 - 

eine Fotoaus-

stellung von  

und mit 

Asylbewerbern 

aus Wolgast 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Humanitas-Müritz 

e. V. 

Kampf gegen 

Rechts 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

236,79 236,79 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Jugend-, Sprach- 

und Begegnungs-

zentrum M-V  

e. V. 

Interkulturelles 

Training für Beruf 

und Alltag 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

790,00 790,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

KuuBi - Verein 

zur Förderung von 

Kultur und 

Bildung e. V. 

Demokratie und 

Selbstbestimmung 

in der Bildung 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

976,00 976,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Landesfeuerwehr-

verband 

Mecklenburg-

Vorpommern  

e. V. 

Generationsüber-

greifend in die 

Zukunft der 

Feuerwehr/ 

FunkstoFF 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

14.550,00 14.550,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

LOBBI e. V. Beratung für 

Betroffene rechter 

Gewalt 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

159.439,46 159.439,46 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

LOBBI e. V. Beratung für 

Betroffene rechter 

Gewalt 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

40.560,54 40.560,54 Bundesmittel -* 

Petra Zacharias Das Leben im 

ehemaligen 

Grenzgebiet 

zwischen Lübeck 

und Herrnburg 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

230,00 230,00 Europäischer 

Sozialfonds 

0,00 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V.  

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Westmecklenburg 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

206.625,00 206.625,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V.  

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Vorpommern-

Greifswald 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

206.877,86 206.877,86 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V.  

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Westmecklenburg 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

50.366,55 50.366,55 Bundesmittel -* 

Regionale 

Arbeitsstelle für 

Bildung, 

Integration und 

Demokratie M-V 

e. V.  

Regionalzentrum 

für demokratische 

Kultur 

Vorpommern-

Greifswald 

Bundesprogramm 

„Toleranz fördern - 

Kompetenz stärken“ 

46.427,42 46.427,42 Bundesmittel -* 

Verein zur 

Errichtung eines 

russisch-

deutschen 

Radiosenders in 

Deutschland, M-V 

e. V.  

Kunst verbindet ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 
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Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Vereinigung der 

Verfolgten des 

Naziregimes - 

Bund der 

Antifaschistinnen 

und Antifaschisten 

M-V e. V. 

Aktions- und 

Gedenkfahrrad-

tour  

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

569,00 569,00 Europäischer 

Sozialfonds 

275,69 

Vielfalter e. V. 

intergenerativ 

leben c/o 

PEENEBUNKER 

Hier bewegt sich 

was … 

ESF-Richtlinie zur 

Förderung von 

Maßnahmen zur 

Stärkung von 

Demokratie und 

Toleranz B1.7 

1.000,00 1.000,00 Europäischer 

Sozialfonds 

-* 

Akademie für 

Politik, Wirtschaft 

und Kultur M-V 

Risikofaktor 

Rechts-

Basiswissen 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

929,44 929,44 Landesmittel -* 

Europäische 

Akademie M-V 

Eva Braun - 

„rechte“ Frauen 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.160,00 1.160,00 Landesmittel -* 

Europäische 

Akademie M-V 

Vernünftig 

denken - 

verantwortlich 

handeln im 

Umgang mit 

„Rechten“ 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.149,00 1.149,00 Landesmittel -* 

Europäische 

Akademie M-V 

Rechts - eine 

Bedrohung der 

Demokratie 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

1.500,00 1.500,00 Landesmittel -* 

Jusos 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Blut soll fließen Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

3.210,00 2.676,00 Landesmittel -* 

Jusos 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Aussteiger-Abend Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

850,00 680,00 Landesmittel -* 

 

  



Drucksache 6/3825 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 18 

 
Antragssteller Kurz-

bezeichnung des 

Projekts 

Förderinstrument/ 

Programm/ 

Richtlinie 

Antrags-

summe in 

Euro 

Bewilligte 

Summe in 

Euro 

Ressort/ 

Zuwendungs-

geber 

Ergebnis der 

Verwendungs-

nachweis-

prüfung 

(Rückzahlung 

beziehungsweis

e nicht 

ausgereichte 

Mittel) 

Grüne Jugend 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Wochenend-

seminar 

Antirassismus 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

2.862,00 2.862.00 Landesmittel -* 

Jusos 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Rechtsextreme 

Parteien im 

Europaparlament 

Richtlinie für die 

Gewährung von 

Zuwendungen des 

Landes Mecklenburg-

Vorpommern zur 

politischen Bildung 

2.600,00 2.600.00 Landesmittel -* 

Frauen- 

bildungsnetz 

M-V e. V. 

 

Interkulturelles 

Seminar im 

Rahmen der 

Klausurtagung der 

LAG der 

Frauenhäuser und 

Beratungsstellen 

in Salem 

Geschäftsbesorgungs

vertrag; Titel 534.02; 

Maßnahmen 

zur Förderung der 

Frauen-und 

Gleichstellungspolitik 

550,00 550,00 Ministerium 

für Arbeit, 

Gleichstellung 

und Soziales, 

Leitstelle für 

Frauen und 

Gleichstellung, 

Landesmittel 

-* 

Landes- 

frauenrat 

M-V e. V. 

 

Erstellung und 

Druck einer 

Broschüre 

„Rechtsextreme 

Frauen in M-V“ 

Förderrichtlinie 

für frauen- 

politische 

Maßnahmen 

zur Verwirklichung 

der 

Gleichberechtigung 

von 

Frau und Mann in der 

Gesellschaft 

8.400,00 8.400,00 Ministerium 

für Arbeit, 

Gleichstellung 

und Soziales, 

Leitstelle für 

Frauen und 

Gleichstellung, 

Landesmittel 

-* 

Institut für 

Bildung und 

Forschung GmbH 

Xenos Teilprojekt 

Pro_Fil 

Bundesprogramm 

„Xenos - Integration 

und Vielfalt“ 

35.480,56 35.480,56 Justiz-

ministerium, 

Bundesmittel 

-* 

294.823,55 294.823,55 Justiz-

ministerium, 

Europäischer 

Sozialfonds 

Freunde und 

Förderer des 

Sonderpädago-

gischen Förder-

zentrums  

e. V. Bergen  

auf Rügen 

Trommeln für 

eine Welt 

Richtlinie zur 

Förderung von 

Projekten der 

Kriminalitäts-

vorbeugung 

(Verwaltungs-

vorschrift des 

Innenministeriums 

vom 5. Juli 2010)  

1.650,00  1.234,00  Ministerium 

für Inneres 

und Sport, 

Landesrat für 

Kriminalitäts-

vorbeugung, 

Landesmittel 

-* 

 

* Verwendungsnachweise liegen noch nicht vor beziehungsweise Prüfung ist noch nicht erfolgt. 
 


